

推进提供了马克思主义方法论。

秉持马克思主义辩证法，致力于把握规律 追求真理，科学解决时代课题

马克思主义辩证法认为，自然界、人类社会和人的精神活动都表明，世界是由事物的普遍联系交织起来的一个整体。一切事物之间和事物内部各要素之间都存在着相互影响、相互制约和相互作用。马克思主义进一步认为，联系是客观的，是不以人的主观意志为转移的，也不是人们强加给事物的。换言之，事物之间的联系是有规律可循的。

马克思主义辩证法特别重视规律即事物之间必然的稳定的联系，认为不论是自然规律还是社会规律，只要具备一定条件，某种合乎规律的现象就会重复出现；还认为规律具有客观性，人们不能藐视规律，更不能创造或消灭规律，但人们在实践中可以认识和发现规律，并利用这种合乎规律的认识指导实践，达到改造自然、改造社会的目的。

中国共产党作为马克思主义政党，肩负着为中华民族谋复兴，为中国人民谋幸福的光荣使命。为完成这一使命，不断探求社会发展规律就成为十分重要的责任。可以说，中国共产党的百年奋斗史，就是不断在实践中探索中国社会发展规律的历史。党的十八大以来，以习近平为核心的新一届党中央把认识规律看成党的社会实践的重要前提和任务，把运用规律看成党的社会实践成功的真理保证。习近平总书记在党的十九大报告中指出，十八大以来，国内外形势变化和我国各项事业发展都给我们提出了一个重大时代课题，这就是必须从理论和实践结合上系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，包括新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题，并且要根据新的实践对经济、政治、法治、科技、文化、教育、民生、民族、宗教、社会、生态文明、国家安全、国防和军队、“一国两制”和祖国统一、统一战线、外交、党的建设等各方面作出理论分析和政策指导，以利于更好坚持和发展中国特色社会主义。围绕这个重大时代课题，我们党坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，紧密结合新的时代条件和实践要求，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，进行艰辛理论探索，取得重大理论创新成果，形成了新时代中国特色社会主义思想。

共产党执政规律涉及对国内外共产党执政的历史经验、成功模式、国别类型以及失败教训等进行全面系统的总结，并依据共产党的性质属性对上述经验等进行剖析梳理，从而用理论形态描述共产党执政各要素之间的内在联系。社会主义建设规律是对社会主义理论、社会主义建设实践等领域关于社会主义文化、社会主义制度、社会主义理论、社会主义道路等问题的系统梳理和科学总结，它回答什么是社会主义、怎样建设社会主义等问题，特别是关于新时代中国特色社会主义的建设规律，是习近平新时代中国特色社会主义思想重点关注的重大课题；对新时代中国特色社会主义建设规律的认识，是中国化马克思主义的最新理论成果，是对马克思主义的重大贡献和创新发展。人类社会发展规律是马克思主义历史观的主要研究对象，马克思发现了人类历史发展的五种社会形态，并对其更替规律进行了深刻阐发。中国马克思主义者则发现了中国特色社会主义，从而拓展了马克思主义对人类社会发展规律的认识，为中国人民的前途命运和中国社会历史方位开辟了新路径。

秉持马克思主义认识论，不断推进理论 创新和成果转化，系统构建中国智慧

马克思主义认识论是革命的能动的反映论。中国共产党人在认识中国革命和社会主义建设的过程中，牢牢把握马克思主义基本原理，充分发挥认识主体的主动性能动性，紧紧抓住中国社会实际和思想实际，得出了进行中国革命和建设社会主义的科学结论，推进了马克思主义理论创新，形成了中国智慧和中国特色方案，为中国道路和中国发展提供了根本遵循。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，形成了党对中国特色社会主义的重大成果。

习近平新时代中国特色社会主义思想把“两个结合”作为思想创立的根本途径。在与中国实际相结合方面，紧紧扭住新时代中国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾这一时代内涵，全面践行以人民为中心的发展思想，大力推进发展全过程人民民主，积极推动人的全面发展，努力实现全体人民共同富裕目标等中国社会重大现实。在与中华优秀传统文化相结合方面，强调中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是中国在世界文化激荡中站稳脚跟的根基，必须结